

通过国际认证的海洋垃圾再生塑料增值165%以上

## 椒江:海洋“减塑” 渔民增收



台传媒记者谷尚辉

4月18日,在椒江大陈岛的海岸边,几位岛民将漂浮的塑料瓶和泡沫塑料等捞上岸,她们将这些塑料垃圾,送到“小蓝之家”。在这里,捡拾塑料垃圾为她们额外增加了不少收入。“小蓝之家”给的回收价高于市场价,“一个月能挣1000多元”。

以市场化方式运作,提高废弃塑料的收购价格和销售价格,使参与的渔民等有钱赚、企业有动力,这是椒江海洋塑料污染治理“蓝色循环”项目的重要一环。

作为沿海城市,台州市椒江区积极探索海洋塑料污染治理新模式,通过数字化

赋能链接“海上垃圾收集—陆地再生利用—碳交易升值”等环节,解决了海洋塑料收集难、利用难、交易难等问题,率先打造了中国式现代化在海洋生态领域的实践样板。

## 从“海洋云仓”到“蓝色循环”

“蓝色循环”可持续海洋塑料污染治理模式脱胎于“海洋云仓”。

随着经济高速发展和生产生活方式快速改变,海洋塑料污染问题日益严重。2019年,椒江在全国首创“海洋云仓”(1.0版)试点,在中心渔港、大陈渔港铺设智能硬件,可回收船舶含油污水服务,覆盖进出辖区渔船1000多艘。

船舶在发动、航行过程中会产生含油洗脸水、机舱舱底污水、含油压载水等污染物,按照要求这些只能回岸处置,不可以直接排放到海里,否则会造成严重的海洋生态环境污染。

这个智慧治污模式实现了船舶污染物有人收、有处去、方便管。

2021年,椒江更是走在全国前列,将

“海洋云仓1.0”升级到“海洋云仓3.0”,将海洋云仓与数字化平台“渔省心”相结合,不仅增加了船舶污染物的种类,还能进行污染物收集、转移和处置,根据船舶污染物的不同属性,源头分类减量。

2022年4月,作为浙江省唯一试点,椒江区率先实行海洋塑料污染治理“蓝色循环”新模式。

政府引领、企业主导、产业协同、公众联动,椒江生态环境分局联合第三方根据海洋垃圾产生和分布的特点,建立了数字化管理平台和实体化收集网络,用大数据赋能形成了海洋垃圾的收集、运输、再生、国际高值利用的可循环价值链。

去年,“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式也从全球2500个申报项目中脱颖而出,获联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。

## 资源循环型共同富裕

台州沿海镇村群众6846人、海上船只6780艘,由边滩环卫、船东渔民和小蓝之家等群众组成收集队伍正在主动参与海洋塑料收集。

“蓝色循环”模式,最重要的是解决海洋垃圾收集难、处置难、监管难、回收利用率低等难题。”台州市生态环境局椒江分局党组成员洪燕说。

“我们把回收的海洋塑料再加工为高值原料再出售,提取20%交易额设立‘蓝色共富基金’,以区块链智能合约技术进行利润二次分配,提高产业整体收益,通过国际认证的海洋垃圾再生塑料增值165%以上。”洪燕说。

不仅如此,椒江还以激励考核机制赋能海洋塑料污染长效防治,建立全国首个《渔业信用评级实施细则(试行)》,为高信用渔民、渔企提供更便捷优惠的政务服务。同时,对海洋塑料全生命周期进行碳标签、碳足迹标识,以标准的治理体系和产业链价值体系获得国际权威认证,与德国莱茵、法国威立雅等国际企业开展合作,签订了1680吨的销售合同。

“用‘高收益’解决了‘无人收’的问题,用‘高信用’解决了‘价值低’的问题,用‘高回报’解决了‘可持续’的问题。”洪燕说,正是海洋环境治理、资源循环、共同富裕融合发展,海洋塑料废弃物治理才能进入良性循环。

## 法院妇联合力 守护妇女权益

本报讯(记者李筱筱 通讯员李婷燕)“谢谢法官,让我今后的生活得以安宁。”近日,黄岩区人民法院法官与黄岩区妇联携手,共同对一起婚后财产纠纷案件开展调解工作,有力探索家事纠纷化解联动机制。

周某和何某经法院调解离婚后,尚有两套夫妻共有的房产未处理,长期以来,双方对房产分割份额争执不下,诉至法院时纠缠已深。为实质消弭争端,黄岩区人民法院与妇联开展联合化解,并邀请家庭教育指导师参与调解,分别做双方工作。同时,依靠妇联组织基层延伸作用,一揽子解决了当事人独生子女费领取等问题,最终达成双方认可结果。

去年以来,黄岩区人民法院与黄岩区妇联共建家事纠纷多元化解机制,成立家庭教育指导服务联动工作站,依托家事共享法庭的资源优势,为妇女儿童提供法律咨询、家事调解、心理疏导、普法宣传等“一站式”多元矛盾纠纷化解服务,合力化解家事纠纷150件。

## 两男子监守自盗 偷卖建筑材料获刑

本报讯(通讯员张莎莎)近日,路桥公安分局桐屿派出所破获两起建筑工地被盜案,先后将工地上监守自盜的两名盜窃嫌疑人成功抓获。

4月17日,路桥区公安分局桐屿派出所接到辖区某工地负责人报警,接警后,值班民警第一时间赶赴现场展开调查。

由于工地位置较偏,现场没有直接的目击证人和有价值的证据线索,于是办案民警决定扩大侦查范围。通过大量侦查工作,办案民警于次日抓获犯罪嫌疑人员李某。

经查,李某系该工地工人,看见工地上的钢模板长时间没用,便见利起意,联系好废品收购站老板后,自称工地负责人,以“工地停工,钢模板需要处理”为由变卖,非法获利3000余元。

除了李某,近日,路桥一工地员工黄某也因偷卖工地建筑材料被工地负责人逮个正着。

4月13日,桐屿某项目负责人在巡视工地时,发现现场堆放的钢筋数量不对。当天,在确定工地内大量钢筋被盜后,他暗自留意,当场抓获盜窃嫌疑人黄某,并报警。

经民警讯问,犯罪嫌疑人黄某对盜窃变卖工地钢筋的犯罪事实供认不讳。据黄某供述,他看到工地上的钢筋数量庞大,觉得私自卖一些没人会发现,便动了贪念。自今年3月份起,黄某利用自己的职务之便,多次将钢筋锯段装在电瓶车上偷运出去变卖,非法获利1200元。

目前,上述两起案件的犯罪嫌疑人李某、黄某均已被路桥警方刑事拘留,被盜钢模板已归还受害工地。

## 长线热门景点票难买房难订

## “五一”短途游成市民首选

台传媒记者罗家辉

“我们一家三口准备‘五一’假期去北京玩,现在报旅行社还来得及吗?”近期,到各旅行社咨询“五一”出游路线的市民越来越多。然而,高铁车票难买,心仪的酒店客满,机票价格上涨船高,热门线路空余位置稀缺,种种情况也让不少市民打起了退堂鼓。

距离“五一”仅有不到一周的时间,还有哪些线路方便出行?哪些目的地是“价格洼地”?

## 短途游更受欢迎

与春节、国庆长假相比,“五一”假期略显匆忙,除去在路途中耗费的时间,实际可供游玩的时段有限。

“有的同事选择4月28日至30日请假或调休,从而获得连休9天的超长假期。但我更希望在不影响工作的情况下享受旅游

乐趣,因此到周边城市的短途游更适合我。”作为职场新人的小王,选择杭州作为假期的首站目的地,从椒江乘坐高铁一个多小时即可到达,不用在行程中花费太多时间和精力。

“从目前的跟团情况来看,短途游是大多数旅客的首选。”浙江华夏国际旅行社门市接待潘佳琳分析,交通是制约“五一”长线游的一个重要因素。紧张的高铁和飞机票预订情况,限制了许多旅客的出行选择。加之节日期间,高速公路免费通行,交通拥堵的可能性增加,让许多计划长线游的旅客望而却步。

她说,北京、张家界、重庆、内蒙古等是长线热门目的地,但对于选择双飞线路的旅客来说,高昂的交通费用直接影响了旅游总体支出。例如,台州飞往张家界的机票价格就从1000多元涨到2000多元,很多原本旅客可以选择的线路因为预算增加不得不做出改变。

针对假期短线旅游的需求,旅行社也

做出了相应的调整。为了避免客户流失,旅行社增加了对短线旅游目的地的推广,也增加了一些特色旅游项目,如美食之旅、文化之旅等,让旅客在短时间内能够感受到当地的特色文化和风土人情。例如,杭州的西湖美景、泉州的海丝文化、厦门的鼓浪屿风光等,都深受短途游客喜爱。

潘佳琳说,尽管“五一”期间旅游价格普遍上涨,但是旅行社都在尽力保持价格的合理性,避免过高的涨价影响客户满意度。为了避免客流高峰带来的服务不周问题,旅行社也通常会提前做好各项准备工作,确保旅客能享受到满意的旅游体验。

## 错峰出游更舒心

在过去,假期高峰期旅游景点人满为患,游客常常需要排队等候,影响了旅游体验。为了避免这种情况的发生,越来越多的游客选择在假期的非高峰期旅行,享受更

为舒适的旅游体验。

“安徽黄山景区近期推出了‘免门票开放日’活动,刚好错开了‘五一’假期,我计划到假期结束后就和老伴一起去,不和年轻人一起凑热闹。”今年本命年的老张还计划游完黄山后,前往江西,当地提供了龙年属相的游客生日当月免景区大门票的优惠活动,这一路下来能省下不少门票费用。

若想在台州本地游玩,错峰出游也是一个不错的选择。今年,“台州人免费游台州”活动持续进行中,除国家法定假日、双休日、景区重大节庆活动以外,全市各地主要国有及国有控股景区,定期定向向台州市民免费开放。拥有台州市户籍居民或是持有台州市居住证的“新台州人”,可在“台州文旅”微信公众号或者“浙里办·游省心”应用上提前预约门票。

需要注意的是,免费项目仅指景区门票。景区缆车、导游、停车、游船、电瓶车及休闲娱乐等项目费用仍按标准收取。

## 温岭:司法建议推动电动车规范管理

本报讯(记者颜敏丹 通讯员李露媚)近日,温岭市人民法院走访当地电动车龙头企业,并联合新河镇、温岭市市场监督管理局、温岭市交警大队等多部门召开电动车交通事故防范座谈会。

在浙江绿驹车业有限公司,泽国法庭庭长赵敏丹看到展厅中的部分电动车没有明显标注“机动车”字样,建议绿驹公司在合格证、铭牌已经标注产品名称、发动机型

号等车辆信息的基础上,再明确标注车辆系机动车;在车辆出厂时随车附带醒目的机动车标志以及该车辆需驾照、上牌、购买保险等温馨提示。

据了解,在司法实践中,涉二轮电动摩托车无证、无保险驾驶事故频发,一个事故两个家庭破碎的情况并不少见。一方面,因没保险,受害者损害赔偿难到位;另一方面,肇事者因无证驾驶面临民事,甚至刑事

责任,同时又因无保险分担,容易陷入巨额赔偿负担。

2023年,温岭市人民法院分别向浙江绿驹车业有限公司、温岭市交警大队、温岭市市场监督管理局发送关于完善对电动二轮、三轮摩托车管理的建议。

温岭市交警大队相关负责人表示,他们将加大对二轮电动摩托车的上牌、执照驾驶等监管,特别是加大对非标二

轮电动摩托车的出清工作。温岭市场监管局也将加大对企业生产的产品质量监督,引导企业参与标准化建设,促进品质提升。

近年来,温岭市人民法院针对个案,类案背后所反映的问题,通过向企业、相关部门发送司法建议、法治体检等形式,联合相关职能部门,深入服务社会治理、服务源头治理,取得良好社会成效。



## 亲子阅读 以书为伴

为迎接“世界读书日”,4月22日,在温岭市新河镇的幼儿园开展亲子阅读活动,让亲子相伴共读,书香启智润童心。

台传媒通讯员林绍禹摄

好品牌 好政策 好实惠

2024临海市  
超级好车展  
4月30日—5月3日

地点:临海市文体广场(灵湖公园对面)

主办:临海市人民政府 承办:台州市新闻传媒中心 临海市商务局

千万元车补  
近30个汽车品牌

看车、选车、比价一站式完成

购车抽大奖 电视、冰箱就等你来

赢逛车展 华为手机、电热水壶及日用品等你来抽



## 好品牌

主流燃油车、新能源汽车悉数到场,参展品牌有宝马、奥迪、大众、丰田、蔚来、极氪、比亚迪、吉利等主流品牌,有30个品牌参展,从豪华品牌到亲民之选。

## 好政策

总额1200万的临海市第二期汽车焕新促消费补贴发放,按车价高低补贴2000—6000元商超/手机卡。

## 好实惠

- ◇ 以旧换新惠上惠。参展品牌在主机厂置换补贴基础上再优惠2800—4800元;
- ◇ 现场购车折上折。所有参展品牌将各推出1—2款特价车型让利消费者,在官方降和优惠基础上再让利3000—10000元;
- ◇ 车展购车赢大奖。只要现场购车即可抽取手机、冰箱、电视机、电热水壶等奖品。